

### 春耕培训 进村为农民“充电”



培训现场。韩风励 黑龙江日报全媒体记者 董新英

本报讯(韩风励 黑龙江日报全媒体记者董新英)日前,在明水县明水镇勤俭村的会议室里,明水县农业技术推广中心高级农艺师陈喜坤,向勤俭村农民开展农业技术培训,为农民备春耕生产提供技术指导和培训。

一年之计在于春,一年好景在春耕。为提升农业产量,优化种植管理,增加农民收入,促进乡村振兴,加快“四业三城”建设,春节过后,明水县农业部门组织开展备春耕农业技术培训,掀起备春耕生产热潮。

培训中,陈喜坤为大家讲解了备春耕生产形势、国家补贴政策、肥料真伪辨别技术和如何选择优良种子等知识,帮助大家标准化、科学化备春耕。在通俗易懂的讲解中,农户们听得聚精会神,大家认真领会专家的传授讲解,不时响起热烈的掌声。

当天下午,他又来到了明水县新发村,为村民们进行讲解,解答了农民在生产中遇到的难点问题。村民们纷纷表示感谢这次备春耕生产培训,在选种、选肥、农药喷施上都学到了知识,希望今年能够提高农作物产量。

### 种养循环 助推农业绿色高质量发展

□马明超 万希龙 黑龙江日报全媒体记者 董新英

春寒料峭,海龙的田野里尽是一片雪的银白。海龙市永富镇东富村的农田里,四台粪肥抛撒车正在紧张作业,将发酵好的粪肥抛撒到田地里。

“每台车每天能抛撒粪肥1000亩左右。给土地施用有机肥特别有好处,能够逐步改善土壤有机结构,增强土壤肥力。”实施抛撒作业的黑龙江社富有机肥料有限公司海龙分公司总经理姜辉说。

为加快畜禽粪污资源化利用,促进种养循环、粪肥还田和化肥减量增效,推动农业绿色高质量发展。2021年开始,海龙市在该市长发镇、永富镇、前进镇和东林镇等4个乡镇实施了绿色种养循环农业试点项目,建立绿色种养循环农业试点面积10万亩。并遴选了3家运行模式佳、处理设备全、技术力量强的企业、合作社作为粪肥收集处理还田的主体,搭建了粪肥还田平台。

海龙市还结合实施黑土地保护有机肥替代化肥试点项目经验,集成推广了畜禽粪堆沤还田、沼渣沼液无害化处理还田等有机肥还田技术模式,增强了技术的支撑。

通过项目的实施,海龙市每年能够提供13.2万吨有机肥料,可以替代约4.4万吨无机肥料施用,按每吨化肥平均价格为3600元计算,可节约资源、能源价值达1.584亿元;平均每亩减少化肥用量达30%,化肥节本每亩45元,每亩增产30公斤左右,亩增收60元左右,亩综合增收105元左右。

“绿色种养循环最大的好处就是变‘污’为肥,循环发展,通过粪肥还田利用,还可以减少化肥施用,降低农业生产成本。”海龙市农业局局长姚宏伟说,下一步,海龙市将加快推进畜禽粪污资源化利用,推动农业绿色高质量发展。

### 剪出“夺首金”瞬间

□文/摄 张鑫宇  
黑龙江日报全媒体记者 董新英

2月5日晚,北京冬奥会中国队获得首金。绥化海龙市的剪纸艺人赵红玉用手中的剪刀和剪纸连夜创作出中国首金夺冠瞬间,以此庆祝中国首金诞生。

早在去年12月初开始,海龙市剪纸创作者赵红玉就开始了冬奥会题材的剪纸创作。旨在用指尖上的非遗文化迎接农历虎年和北京冬奥会的到来。一个多月来,赵红玉围绕历届冬奥会获得奖牌的黑龙江籍选手创作了多幅冬奥会运动主题的剪纸作品,生动展示花样滑冰、短道速滑等冬奥会项目的竞技瞬间。

一张张剪纸构思巧妙,形态各异,活灵活现。赵红玉将虎年元素与冬奥元素融入剪纸,表达了自己对虎年春节和北京冬奥会的美好祝愿。



剪纸作品。



肇东市群众在人工湖冰面上拉雪圈,体验冰雪运动带来的乐趣,助力北京冬奥会。

近年来,肇东市借助“赏冰乐雪”系列活动,积极引导广大群众参与冰雪运动,大力开展冰雪体育活动,推动冰雪运动进校园、进家庭、进社区、进农村,唱响“我运动,我健康,我快乐”,呈现出“冷资源”释放“热效应”的良好势头,既满足了广大群众冬季文化娱乐需求,又共同筑就冰雪梦、冬奥梦。

霍永祥 黑龙江日报全媒体记者 董新英

# 绥化 火热备耕 不误农时不负春

地方观察

□文/摄 陈骁 张鑫宇 黑龙江日报全媒体记者 董新英



农机“体检”。

### 农机“体检”成当务之急

随着对农业机械化的推广,农业机械代替人力已成为趋势。眼下备春耕已拉开序幕,农机检修也成为当务之急。

在绥化市北林区秋慧丰农业服务公司的“停机坪”内,20余台植保无人机被整齐排列,数名技术人员正在为无人机做“体检”。市场总监刘秀峰介绍,“无人机省时、省力、省成本,一架无人机一天能喷洒近300亩地,是人工效率的十倍。进入春耕生产后,我们将大量使用无人机进行种植、植保服务作业。因此,我们趁着元宵节前后这段空闲时间检修无人机,避免农忙时出现状况耽误农时。”

近年来,北林区在组织好现有农业机械使用、管理、服务的同时,相关部门积极争取农机补贴资金,帮助农民减轻购机负担,如今北林区农业机械化程度不断提高,机械化种植越来越受到农民的欢迎和认可。北林区农机总站副站长王东辉表示,春耕在即,北林区陆续开展农业机械维修保养工作,全区应检修各类农机具4.63万台(架);截至目前,共检修各类农机具3.63万台,检修率达80%,其余农机预计在3月初检修完毕。同时,农机总站积极组织一线农机手开展检修、维护、保养等培训,并协调安装农机智能终端,确保在还田作业和春耕节点前完成,为春耕备耕工作奠定坚实基础。

### 清雪扣棚抢抓早

俗话说:“水稻想种好,就得扣棚早”。

2月13日,绥化市兰西县兰河乡红卫村的水稻种植户姜元启一大早就拎着铁锹走出了家门,他忙着将水稻育秧大棚内的积雪清运出去。“这几天气温回暖,我就寻思抓紧把苗床上的积雪清理掉,尽早扣上棚,要不就耽误秧苗了。”姜元启说。

乡亲们都知道春雪是宝贝,可大棚里的积雪不能留。借着晴好天气,兰西县农民在农技专家的指导下抢抓早扣棚,为今年水稻种植抢抓农时夺高产赢得主动。

兰西县水稻种植户的大棚内,农用拖拉机正在不停地清运积雪。乡亲们一边清雪一边说道:“种子已经到了,化肥也送到了,就把苗床上的积雪清理干净,再抓紧时间扣上棚,今年备春耕的底儿就打得差不多了。去年扣棚就早,育秧也早,水稻获得了好的收成,今年农技专家指导我们要抢抓早,把丰收的基础打牢。”

### 充足农资“微信购”

粮安天下,农资先行。

在绥化市庆安县农资市场,经销商也已经做好了准备,种子、化肥、农药一应俱全,货源丰富,供应充足。庆安县农业农村局工作人员介绍,今年为了方便农户订购农资,全县重点农业生产物资经营户的联系方式,已经通过微信群、朋友圈、公众号等渠道,向农户进行了及时推送,同时为经销企业进户开辟绿色通道,保障各类农业生产物资及时供应到位。

目前,庆安县种子、肥料、农药等生产物资储备量达到需求总量70%左右,订购量达到50%以上,下摆量10%左右,整体生产物资筹备速度要快于上年同期。物资充足,质量更要过硬。在春节期间,庆安县农业综合执法大队对城乡农资经营商店进行种、肥、药专项检查,持续加大市场监管执法力度,坚决打击假冒伪劣农资及坑农害农行为,按照适地适种原则,禁止未审品种、越区品种推广销售。

### 明水县

## 文明乡风吹进千家万户



迎新年。

□文/摄 高伟  
黑龙江日报全媒体记者 董新英

“打麻将赌博的人少了,农家书屋里看书的人多了,农业科技致富的人更多了。”正月里,在明水县广大农村,一股温馨和气的正能量风气正在升温。

实现乡村振兴,乡风文明是保障。如何繁荣兴盛农村文化,培育文明乡风,是新时代给出的一道新“考题”。针对近年来农村基层出现的“红白事”大操大办、赌博禁而不绝等不良风气,明水县立足本地实际,把移风易俗作为农村精神文明建设的重要内容抓紧抓实,通过组建“一约四会”自治组织、完善村规民约、丰富群众文化生活,培树先进典型等形式,深入开展“文明新风进万家”活动,多措并举,提升群众素质,文明乡风逐渐深入人心,为大力实施乡村振兴战略奠定

了良好基础。

为积极培育和践行社会主义核心价值观,明水县大力开展“除陋习 树新风”专项整治行动。同时,还利用微信、QQ、大喇叭等方式进行专题宣传,达到家喻户晓,人尽皆知。全县共同革除陈规陋习,共同树立文明新风,共同建设美丽、文明、宜居的灵秀明水。

明水县强化基层治理,大力开展移风易俗活动,以新时代文明实践中心为阵地,以志愿服务为平台,广泛开展文体活动、科普教育、技能培训、爱国教育等活动,大力弘扬中华传统美德,大力倡导社会主义道德,举办道德讲堂;开展学习宣传劳模精神、道德模范,评选最美人物,引导群众向上向善、孝老爱亲、重义守信、勤俭持家。

农民是文明乡风建设的主角,推进移风易俗,一定要让农民有实实在在的

## 肇东市「三步走」推进「无差别办成事」

□于洋  
黑龙江日报  
全媒体记者  
董新英

为进一步优化全市营商环境,提升政务服务效能,打通放管服改革“最后一公里”,更好服务企业群众,肇东市先行先试,紧密锣鼓推进综合窗口改革,优化窗口管理服务,变“一事找多窗”为“一窗办多事”,让群众拥有更多更实在的获得感。

### 向外取经 把好改革主方向

去年12月,按照市委要求,市营商局与市委调研室组成调研组到大庆就政务服务工作进行学习交流,学习先进经验。今年2月,肇东市委市政府优化营商环境领导小组印发了《肇东市全面提升政务服务大厅窗口单位服务质效实施方案》,方案目标明确,实施步骤清晰,围绕应进必进事项清理、流程再造、综合窗口拓展等“十一项”专项提升行动,加快推进改革工作,改革路线图绘就。

### 快速推进 奏响改革主旋律

举一纲而万目张。按照既定的时间表和路线图,肇东市各部门在肇东市委市政府优化营商环境领导小组统筹下,改革工作蹄疾步稳。进驻综合窗口事项清单梳理工作全面开展,让数据“多跑腿”,办事企业、群众“少跑腿”。肇东市委市政府优化营商环境领导小组向11家部门下发了督办通知。市营商局召集涉及进驻综合窗口的14家部门召开了政务服务综合窗口设置工作部署会,提出了明确要求,并针对一体化政务服务平台操作系统进行了详细讲解。

### 注重实效 构筑改革主阵地

肇东对行政审批服务中心大厅综合窗口布局进行了优化,此次综合窗口的设置,最核心的部分是实现“一窗通办、一网通办、一事联办”。人员科学配置到位,通过集中培训、相互上课等方式,让工作人员尽快掌握不同事项办理要求,提高业务受理集成度,从“专科大夫”变“全科医生”,完善“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”政务服务模式,实现“无差别全科受理”。

下一步,肇东将继续以问题为导向,摸清痛点、把握重点、破解难点、塑造亮点,覆盖盲点,按照“三集中、三到位”要求,实现大厅外无审批,坚决杜绝事项在大厅外循环、群众多头跑现象,让企业和群众在家门口就近就能“无差别办成事”。